

# 小孩频繁挤眉弄眼其实是“抽动障碍”

此症拖着不治会严重影响学习和身心健康

■记者王艳



最近，一向胆小内向的小江总是频繁地眨眼、挤眉、做鬼脸，还时不时蹦出几句脏话，妈妈以为他是过于顽皮，可是多次提醒依然不改。难道是视力出现了问题？带他去医院就诊后，却被诊断为小儿抽动障碍。

**抽动障碍是儿童常见病**

绍兴市中医院儿科主任中医师徐菁介绍，小儿抽动障碍是发生在儿童期的一种突然、短暂、重复、刻板的肌肉抽动性疾病。

患儿刚开始仅仅表现为眨眼、挤眉、皱眉、做鬼脸、耸肩、躯体扭动、手臂摇动或踢脚、下肢抽动等，情绪紧张时加剧，精神集中时减少，睡眠时消失。

还有部分患儿以发声抽动为首发症状，发出各种有音节或无音节的叫声及不适当的词句，有时常常是重複刻板的脏话。严重者还会出现模仿动作、模仿和重复语言、强迫动作或猥亵行为。

部分患儿可以自愈，但有一部分抽动症患儿随着时间的推移，抽动部

位增加，出现各种形态奇特的复杂性抽动，表现为冲动性地触摸东西、刺戳动作、踢脚、跪姿、走路旋转等，自己不能控制。

该病发病率约为5%，多发生在3~15岁的男孩。一直以来，由于国内对这种疾病的认识不够，经常出现被医生误诊为眼科疾病或小舞蹈症来治疗；而家长也是误认为孩子调皮、小动作多而未引起重视耽误病情，导致患者病情加重而难以治愈。

**孩子为什么会出现抽动障碍**

徐菁表示，小儿抽动障碍的发病原因目前尚不完全清楚，一般认为与大脑基底节发育及功能障碍引起的神经递质代谢异常有关，与遗传因素、胚胎发育、出生时生产异常、精神因素、感染及饮食因素等也有密切关系。孩子的家长及其亲属，如果曾经患有小儿抽动障碍，那么孩子的发病率会明显上升。

小儿抽动障碍的形成与儿童后天成长环境和性格养成也有关，家庭、教育和社会环境影响比较大。爸妈对孩子管教过严、学习负担过重、

长期焦虑不安、受惊吓、不良家庭环境、家庭生活不愉快等因素，孩子每天都生活在高压环境下，而情绪又得不到释放，长期下去，孩子的心理就会出现问题，从而诱发小儿抽动障碍。性格内向、胆小、性情执拗、人格发育不全的孩子，更为常见。

研究还发现，如果孩子一直不能拥有自己的玩伴朋友，长期处于孤独中，或是长时间看动画片或迷恋于电脑游戏，长期进食含有很多食品添加剂的零食，也可诱发该病或使症状加重。

有部分患儿可能有轻微或不稳定的神经系统异常体征，或出现非特异性脑电图改变，大多数脑CT检查正常。患儿虽然学习困难，但智商往往正常。

**积极对待小儿抽动障碍**

很多人并不了解小儿抽动障碍是什么，常认为孩子是学了一些坏毛病，过一段时间就会好。徐菁表示，这种看法是错误的。该病是影响孩子成长发育的危险疾病之一，如果患儿得不到及时有效的治疗，会严重影响他与同学、同伴的交往，产生社交障碍、口吃以及品行纪律问题，严重影响他们的社会交往和人际关系。还会导致孩子注意力不集中，无法认真学习，导致孩子学习成绩下降，而且注意力不集中孩子容易发生意外，需要家长的时刻照耀。

另外，4~12岁是儿童自我意识形成的关键时期，如果在这一阶段经常受到家长责骂、老师批评、同学嘲笑，会对儿童身心发展产生巨大伤害。患儿如得不到及时、有效的心理干预，不但难以建立自尊、自信，形成健全的人格，而且很容易产生反社会心理，部分患儿到了青少年时期即发展成为品行障碍。

小儿抽动障碍是慢性疾病，常持续数月甚至更长时间，药物治疗的同时，还需要心理和物理调理，才能取得明显改善。

徐菁建议，家长们要对该病加以重视，及时治疗，并且有意识地让孩子多接触一些东西，培养孩子的兴趣，鼓励孩子发现并欣赏自己的能力，在各种体验的成功中增强自信、提高独立自主的能力，教会孩子用积极的眼光看待人生和世界，使孩子尽快摆脱疾病的困扰。

健康资讯

## 四价宫颈癌疫苗终来了

下周起，20~45岁女性可就近门诊咨询和接种

■记者王艳

宫颈癌是女性健康的重大威胁，人乳头瘤病毒（HPV）疫苗接种是世界卫生组织推荐的宫颈癌预防一级措施。继HPV二价疫苗在浙江“开打”以来，不少25岁以上的老龄女性，都在盼望HPV四价疫苗的早日来临。如今，这种盼望马上成为现实。

记者从省疾控中心了解到，日前，省疾控中心已经顺利完成了四价人乳头瘤病毒（HPV）疫苗集中采购，各县级疾控中心于2018年1月1日后可在政府采购平台上采购四价HPV疫苗。

据介绍，由默沙东公司生产的四价HPV疫苗，推荐用于20~45岁女性。四价HPV疫苗是在二价疫苗预防HPV16和HPV18型的基础上，增加了预防HPV6和HPV11型。HPV6和HPV11并不属于宫颈癌高危型HPV病毒，但可引起尖锐湿疣和外阴癌。

四价HPV疫苗推荐免疫程序为0、2、6月共接种三针，所有三剂应该在一年内完成。该疫苗为二类疫苗，需自费接种。具体价格需在公示期结束才会公布。

据悉，企业已做好供应浙江市场的准备，下周起，待接种门诊疫苗供应到位，我省20~45岁女性即可就近门诊咨询和接种该疫苗。

特别提醒

## 职场人体检别走过场

建议有针对性地增加检查项目

■记者王艳

近日，浙江医院健康管理中心出炉了一份最新的体检大数据分析。数据显示，2017年该院近7万受检人群十大阳性发现为：甲状腺结节、体重超重、痔疮、脂肪肝、乳腺增生、慢性咽炎、尿酸增高、幽门螺杆菌抗体阳性、白内障、高血压病。

该院健康管理与宣传中心主任张伟娟介绍，随着时间、年龄、生活、工作节奏的加快和心理压力的增加，很多疾病的发作呈现出年轻化趋势。对于这些问题，能否早期发现、及时治疗，是关键所在。

然而不少人存在许多误区：“每年单位都组织体检，好像也没什么花头，就是走个过场”、“我身体好不需要体检”。对此，张伟娟表示，每个人的身体状况不同，体检不能一概而论。建议体检者根据自己的年龄、基础疾病、家族史、现病史以及工作性质不同，选择适合自己的体检项目。除了单位组织的体检外，还应该有针对性地增加检查项目。

比如有长期吸烟史，长期高血压、糖尿病、高脂血症病史，长期生活方式不健康，长期高负荷工作的人，每年体检只查心电图、测心率是远远不够的，建议每年做“两超一CT”，即心脏B超、颈动脉B超和冠脉CT。如果日常还伴有胸闷、胸痛症状，那就更有必要了。

工作忙、长期熬夜、睡眠差、焦虑、饮食不规律、经常饮酒或者有胃癌家族史的人员，建议每年做一次胃镜检查。

近视超过600度、糖尿病病人或50岁以上者，每年要测眼压，进行眼底检查。

有肿瘤家族史或长期吸烟、从事粉尘等相关的职业的人，可以每年做一次胸部低剂量螺旋CT，胸部低剂量螺旋CT有助于筛查肺癌。

另外，在该院健康管理中心出炉的数据统计中，35周岁以下女性体检者前五大问题为：乳腺增生、痔疮、体重超重、甲状腺结节、总胆固醇增高。

女性的乳腺增生呈年轻化趋势。张伟娟表示，虽然女性40岁以后（尤其是50岁以上）是乳腺癌的高发年龄，不过近几年的体检数据显示，越来越多的女性出现乳腺增生，她建议成年女性（18岁以上）每年的乳腺外科检查不要放弃，原有乳腺增生的女性最好每年体检时加做一项乳腺B超。

## 中西医合璧抗癌疗效瞩目

目前在我国，肿瘤的中西医结合防治具有鲜明的特色和优势，取得了较好的临床效果，已普遍被患者接受，也被世界医学界所瞩目。

中西医结合既重视西医对肿瘤的诊断，又重视中医辨证论治的特色；既注重整体与局部的结合，又兼顾了患者与肿瘤的关系，使诊断更加完善和客观，使治疗方法更加全面和合理。在肿瘤的不同病期以及在肿瘤治疗的不同阶段，两者结合可以取长补短，增强疗效，减少毒副反应。

### 放化疗的患者该不该喝中药

■姚庆华(浙江省肿瘤医院中西医结合肿瘤科主任、主任中医师)

但并不是每一位接受放化疗的患者都需要喝中药。

因人而异，因时而用，个体化治疗。食管癌、胃癌等消化道肿瘤患者，由于本身就存在消化道反应，再加上放化疗的治疗，出现明显的恶心呕吐、反酸嗳气、腹泻等症状。虽然中药也有降逆止呕、健脾和胃、调理肠胃的功效，但考虑到中药的“气和味”难以下咽，我通常予西药止吐、抑酸、促胃肠动力等治疗，待患者消化道反应减轻后再考虑服用中药。中医临

上可以过温针灸、药物灸、中药灌肠等方式进行治疗，从而调节患者的阴阳失衡。我们可根据不同的患者、不同时期，运用不同的中医手段进行适当的处理，做到个体化治疗。

切忌偏听偏信，正规化就诊。很多患者听信民间偏方，导致肝肾功能异常从而影响治疗的进程，不能说偏方就一定不好，但应全面正确地对待，建议患者应咨询中医师，同时一定要告知主管医生，切记不可私下服用。

放、化疗要区别对待。放疗：中医认为放射线是一种火毒邪，会耗气伤阴，损伤脾胃肝肾等，一般表现为热毒灼阴，人体

### 中西医治癌因性疲乏优势互补

■任莉莉(浙江省肿瘤医院中西医结合肿瘤科主治医师)

68岁的陆先生进行了肺癌手术后，体力一直无法恢复，乏力感明显，一月内体重下降了5公斤，这使得原本就身材消瘦的他看起来更是“瘦骨嶙峋”，根本无法耐受化疗。医生根据他的情况制订了一套有序的中西医结合治疗计划，治疗后患者身体情况日渐好转，乏力感明显消退，进食增加，体重逐渐恢复，半月后患者体力状态已恢复至术前水平，并顺利完成了术后化疗。

肿瘤病人比正常人更容易疲乏，癌因性疲乏是一种与癌症或癌症治疗密切相关的疲乏感或疲惫感，调查显示，34%—76%的癌症患者存在癌因性疲乏。手术导致的气血耗伤，化放疗导致的白细胞减少、肝肾功能损伤，肿瘤消耗导致的免疫力下降、食欲下降、睡眠障碍，肿瘤压迫导致的疼痛，以及患者因对疾病预后的担心

而导致一系列精神心理不良反应，如抑郁、沮丧、害怕、悲伤等负面心理反应等，都是导致癌因性疲乏的重要原因。严重降低了患者的生活质量，成为影响治疗与康复的重要因素。

中西医结合治疗癌因性疲乏优势互补，增效减毒。在使用西药升血、改善食欲、止痛、抗抑郁治疗的同时，结合中药内服及针灸、足浴治疗，一方面减少了西药的毒副反应，同时也提高了自身免疫力、调理身体亚健康状态，大大提高了治疗效果，提高患者生活质量，延长生命。

肿瘤像我们身体里一丛疯狂生长的野草，单纯西医治疗的效果往往是“野火烧不尽，春风吹又生”，同时结合中医中药治疗则能在“除草”的同时改善“野草生长的土壤环境”，使其不再适合肿瘤的生长，真正做到标本兼治，达到消灭肿瘤的目的。传统中医药和现代医学技术完美结合，必然比单用中药或西药效果更好。

### 肿瘤患者能吃“发物”吗

■姚庆华(浙江省肿瘤医院中西医结合肿瘤科主任、主任中医师)

肿瘤患者到底能不能吃“发物”呢？其实，“发物”只是一个民间的说法，并没有得到现代科学的认同，中西医对“发物”的看法不矛盾。

中医所谓“发物”，是指动风生痰、发毒助火助邪之品，容易诱发旧病，加重新病。在中医认为“发物”是能引起人体阴阳平衡失调，诱发和加重某些疾病之物。

凡食性与病性相同者，皆为发物，就是说寒性食物诱发和加重寒证，热性食物能诱发和加重热证，所以皆可认为是发物。

西医学者认为“发物”致病主要原因是：一是动物性食物可含有某些激素成分，如糖皮质激素，若超过生理剂量，可引起皮肤感

染扩散、溃疡出血、癫痫发作等，引起旧病复发。二是某些食物所含的异体蛋白易成为过敏源导致过敏性疾病，如蛋、奶、鱼、虾、蟹会引起或加重荨麻疹、湿疹、神经性皮炎、疱疹、牛皮癣等顽固性皮肤病的发作。

三是刺激性较强的食物，如白酒、辣椒、葱、姜、蒜易引起炎症扩散，伤口愈合。

肿瘤既非过敏性疾病，又非传统意义上的疮疡肿瘤，“发物”不可能引起肿瘤的转移和复发。从肿瘤营养学的角度看，“发物”多为富含高蛋白和各种营养素的食物，这些食物不仅是营养素的优质来源，而且对提高机体的免疫力、促进肿瘤患者的康复具有积极作用。所以，肿瘤患者的膳食结构应是在保证热量、蛋白质摄入基础上的食物多样化，不必盲目“忌口”。

牛肉、羊肉类食物具有活血



姚庆华，主任中医师、硕士生导师，医学博士。浙江省肿瘤医院中西医结合肿瘤科主任，浙江省医药卫生创新学科——肿瘤临床营养学学科带头人。吴阶平基金会营养学部中西医结合专家委员会主任委员、中国抗癌协会肿瘤营养与支持治疗专业委员会青委会副主任委员。在省内最早创建肿瘤营养支持治疗团队，擅长恶性肿瘤的全程管理与治疗，将营养支持、中医药与恶性肿瘤放疗结合，显著减轻放疗毒性，提高肿瘤治疗疗效。

任莉莉，浙江省肿瘤医院中西医结合肿瘤科主治医师，浙江省抗癌协会中医肿瘤专业委员会青年委员。擅长乳腺癌、肺癌、食管癌、胃癌、鼻咽癌、肝癌、肠癌、卵巢癌、子宫内膜癌等恶性肿瘤的中西医结合治疗及中药辨证论治预防肿瘤复发转移。

张波，浙江省肿瘤医院中西医结合肿瘤科主治医师。毕业于浙江中医药大学中医学七年制（中西医结合临床方向）。拥有专利6项，主持中管局课题1项，参与国家级课题5项，其中国家自然基金项目3项，省级课题1项。擅长各类肿瘤相关疾病中西医结合治疗。

■临安圆梦鲜桃专业合作社注销清算公告：本合作社社员大会已决定解散本合作社，请各债权人自接到本合作社书面通知书之日起三十日内，未接到通知书的自本公告之日起四十五日内，向合作社清算组申报债权登记，逾期不申报的视其为没有提出要求。

■杭州君兴悦经济信息咨询有限公司注销清算公告：本公司股东（出资人）已决定解散本公司，请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内，未接到通知书的自本公告之日起四十五日内，向公司清算组申报债权登记，逾期不申报的视其为没有提出要求。

声明

浙江信磐市政工程有限公司将具有的市政公用工程施工总承包一级资质转移至全资子公司浙江艺景环境工程有限公司，所有债权债务由浙江信磐市政工程有限公司承担；分立后浙江信磐市政工程有限公司原有的市政公用工程施工总承包一级资质注销，资质证书编号：D133110562，特此声明。

### 解散清算公告

义乌市蜂鸣箱包有限公司股东会决议于2017年10月24日解散本公司，并于同日成立公司清算组。请债权人自本公告发布之日起45日内，向公司清算组以书面形式申报债权，特此公告。

联系人：季海滨 联系电话：15857940482

地址：浙江省义乌市稠江街道香山路221巷6幢 邮编：322000

义乌市蜂鸣箱包有限公司清算组

2017年10月24日

### 解散清算公告

义乌市博驰饰品有限公司股东会决议于2017年10月24日解散本公司，并于同日成立公司清算组。请债权人自本公告发布之日起45日内，向公司清算组以书面形式申报债权，特此公告。

联系人：金杭忠 联系电话：15267400847

地址：浙江省义乌市大陈镇天宫工业区 邮编：322000

义乌市博驰饰品有限公司清算组

2017年10月24日

金华市金东区智力文具加工厂遗失 2004年03月11日由金华市工商行政管理局金东分局核发的营业执照正本、副本，注册号330721301704；遗失税务登记证正本、副本，纳税人识别号：330702193012050018；遗失公章一枚，声明作废。

金华市金东区澧浦镇玉寅兽药店遗失税务登记证副本，纳税人识别号：330721197401232637，声明作废。

遗失 2013年12月30日由金东区市场监督管理局核发的金华市金东区源东乡邢村兽药经营部营业执照正本，注册号33070300058691，声明作废。

本公司(杭州鼎目科技有限公司，注册号913301086858369425)不慎遗失由杭州高新技术产业开发区(滨江)市场监督管理局2016年10月20日核发的营业执照正本、副本，声明作废。

临安锦南综合农贸市场张茜食品店，统一社会信用代码为330185600435572不慎遗失由杭州市临安区市场监督管理局2016年7月29日核发的营业执照副本，声明作废。

本公司(杭州赛宏信息技术有限公司，统一社会信用代码为91330101MA27Y3C31H(1/1))不慎遗失由杭州市市场监督管理局2016年08月10日核发的注册号为33012700136674(1/1)的营业执照正本、副本，声明作废。

本公司(杭州大步建设设备有限公司，统一社会信用代码证、代码：5958255-2副本一本，税务登记证、证号：浙税联字33010059582552号副本一本，声明作废。